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A polgári iskola társadalmi 
hivatása.

A társadalmi élet folyton fejlődik, 
folyton új problémákat hoz felszínre. 
Természetes dolog tehát, hogy ha az 
iskola ezen problémákat sikerrel akar­
ja megoldani, e fejlődéssel lépési kell 
tartania. Az iskola szempontjából az 
volna tehát a kívánatos állapot, Sia a 
közvélemény a nemzet anyagi és szel­
lemi munkásságának nagy kérdéseivel 
foglalkoznék. Erre a nemzetnek nagy 
szüksége van; mert sem az anyagi, 
sem a szellemi munkásság feltételeire, 
szükségleteire nézve nincsen eléggé 
tájékoztatva. Fel kell tárni a nemzet 
előtt ennek a szellemi és anyagi mun­
kának összes kérdéseit, melyeket meg 
kell oldanunk. Nemzeti jövőnket egye­
dül az dönti el: tudjuk-e munkára 
nevelni a fiatal nemzedéket; igaz pro­
duktiv munkára az anyagi és szellemi 
élet egész terén. A közel jövő nagy 
válságaiban csakis oly nemzedék állhat 
meg szilárdan, mely a társadalom min­
den terén megtalálja hivatását s ilyenné 
válik: aki hitében erős, szellemében 
fenkölt, jellemében kristálytiszta, vagyo­

nának birtokában gyakorlati s abból 
kiforgathatta!), s végül aki testileg ed­
zett s ennélfogva a munkában kitartó. I

Nincs müveit állam széles e vi-1 

lúgon, hol oly tátongó ür választanáí 
cl az iskolát a társadalom rétegedül, 
mint amilyen nálunk. Ennek egyik oka 
onnan van, hogy a tanügyi politika | 
évtizedek óta nem kereste, még kevés­
bé iparkodott biztosítani az iskolai ne­
velés s a mindennapi kölcsönhatást. Eb­
ből aztán kettős veszedelem származott. 
Az iskola nem értette meg a társada­
lomnak anyagi és erkölcsi szükségle­
teit, ami nemsokára azt eredményezte, 
hogy a társadalom is annál inkább 
kezdte meg nem érteni az iskolák fe­
ladatait. Ehhez járult aztán az, hogy 
amily mértékben távolodott el az isko­
la a való élettől, am fid jobban megren­
dült a társadalomnak is az iskolák ne­
velő hatásába vetett hite.

A társadalom minden országban 
külömbözö rétegekre oszlik és kütöm- 
bözö érdekek szerint csoportosul. De 
ennek kimondása nem jelenti a társa­
dalmi harczot, hanem a külömbözö 
érdekeknek azt a kiegyenlítését, mely 
azok kölcsönös mérlegelésével előáll.

A nemzet testének derekát, java

erejét, a polgári elemet meglehetősen el­
hanyagoltuk eddig. Tagadnunk nem le­
het, hogy kormányzatunk minden egyes 
ágában, de különösen az oktatás és 
nevelés terén —- szükkeblüek voltunk 
szükségleteivel szemben ; el kell ismer­
nünk, hogy érdekeit nem isi ápol luk, 
nem karoltuk tel eléggé.

Az élet bizonyít. Egységes magyar 
társadalom ma sincsen még. Nemzeti 
törekvéseink számára sem tud meg­
születni a közös öntudat. Az a 18 mil­
liónyi magyar állampolgár ma sem tud­
ná megmondani, hogy külön-külön 
milyen közös eszmény számára dol­
gozik, s mely cél felé tör ? Csak. ha 
az államalkotó elemek, a polgári osz­
tálynak érdekeit fogják nálunk is össz­
hangba hozni az iskolai neveléssel: 
képzelhető ebben az országban egész­
séges társadalmi élet. Ez az első nem­
zeti feladat, melyet követelnünk kell, 
ha azt akarjuk, hogy itt egy erős ma­
gyar nemzeti állam legyen.

A nemzet ifjúsága, sajnálatos is­
kolai rendszerünk következtében, foly­
ton távolodik attól az ideáltól, melyet 
mi a nemzeti neveléshez füzünk. Leg­
főbb oka ennek az, hogy mint fölös­
leges terhet dobta ki az iskola a ne-

Hangulat.

Éj van. Az ég oz a icaczér, 
Könnyüvérü dáma,
Miriádnyi csillagot fon 
Éjsötét hajába.
A holdat is odalüzi 
Kontya tetejébe,
S le-lepillant a Dunába :
Szépe? Vájjon szép-e ?

Mint a vastü a delejhez,
Tapad szemem rája,
Odaszögez az ablakhoz 
Titokzatos bája.
S inig hiteget, mig csalogat 
Csalfa mosolyával,
Napsugaras álmaimat 
Ragadja magával.

Földet Imre.

Farsangi alakok.
— A „Délsomogy" eredeti tírczája. —

Irta: Vérteay Gyula.

A tapasztalt harczos.
Sok báli éjszakát harczolt már végig. 

Nem sokára jubilálhatna is, ha ez a jubi­
leum nem menne ifjúsága rovására is. De 
igy kár lenne emlegetni, hogy ez már a ti­
zenötödik farsang. Mert bár milyen szava­
hihető ember is Dr. Gerlesy Döme minisz­
teri segédtitkár ur, még sem hinnék el neki, 
hogy tiz éves korában inár rendező volt va­
lami bálon. Pedig ö szereti magát 2.5—26 
éves fickónak kiadni. S valóban mikor úgy 
jól kicsipve uj pompás állású frakkjában, ki­
fogástalan fodros ingében, gomblyukában 
nagy, fehér szegfüvei, ruganyos fejedelmi 
léptekkel belép a bálterembe, minden loány-

! szem vágyva tekint feléje és a mamák ösz- 
szobujva leányaikkal, ezt suttogják :

Milyen csinos fiú a titkár ur !
A titkár ur tudtAban is van ennek. 

Talán kelleténél is jobban. Minden mozdu­
lata, minden tekintette mintha azt mondaná:

—Nézzetek reám, mamák és eladó le­
ányok ! Erős vagyok és egészséges, naponta 
hízok és hideg bedürzsöléseket veszek. Jó 
állásom van, a családom előkelő, a nevein 
tiszta. A kit kegyeskedett majd a feleségem­
mé tenni, az niéltóságos asszony lesz ! Mert 
elvégre minden segódtitkávból titkár, titkár­
ból osztálytanácsos, abból pedig miniszteri 
tanácsos lesz. Igyekezzetek meghódítani ! 
Kapható vagyok! Mind mostanáig nem tol­
lem meggondolatlan házassági Ígéreteket. 
Ennyi előnyhöz képest mi az a 8—10000 
forint adósságom. A leányt a kit elveszek,

GO HEISLER FERENCZ és TÁRSA grfi- és női divatáruházában 

Az összes tavaszi újdonságok megérkeztek.
Ugyanott egy jó házból való fiú tanoneznak felvétetik.
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velést. És ennek a hatását soká meg 
fogjuk érezni. Annyival is inkább, mert 
vegyes nyelvű, kevert nemzetiségű nép 
vagyunk, s az élet minden mozzana­
tában nekünk van legnagyobb szük­
ségünk arra. hogy ifjúságunk értelmi 
fejlesztése mellett nagy gondot fordít­
sunk arra, hogy benne a judicium úgy 
fejlődjék, hogy az védelem legyen szá­
mára a társadalmi széttagolás, a nem­
zeti elcsenevészés ellen. Ebben az 
irányban sok mulasztás történt, minek 
nyomát látjuk abban, hogy az utóbbi 
évtizedek iskoláiból kikerült ifjúság előtt 
szinte félelmetes minden olyan törek­
vés, mely túl akar törni az aggkorba 
esett közélet megszokott szűk kor­
látain.

Ideje volna már helyreállítani az 
iskola nevelő hatását, az ifjúságot 
megmenteni az újkori skolasztika bé­
kéitől s megadni neki a lehetőséget 
arra, hogy judiciumát úgy fejlessze, 
hogy annak a világosságánál értékesít­
se azt, mire az iskola szellemileg és 
testileg vezette.

(Folytatása következik.)
Uonszky Lukács.

Márczius 15-ike.
Még messze van, de azért foglalkoznunk 

kell vele, hogy méltóan megünnepelhessük. 
Ideje volna, hogy a magyar társadalom vég­
re fölismerné e nap történelmi nagy jelen­
ségét és szivvel-lólekkel részt venne annak 
megölésében annál is inkább, mert ma már 
ennek politikai akadálya nincs. Javaslatokat 
az ünneplés módja és mérete iránt ezúttal 
nem teszünk, csak figyelmeztetni akarunk, 
hogy közeledik a nemzet nagy napja. Út­
mutatásul azonban mégis közöljük Pécs szab. 
kir. város minap hozott közgyűlési határo­
zatát, mely márczius 15 ének megünneplé­
séről szól.

boldoggá fogom tenni, feltéve, hogy a tíz­
ezer forinton kívül van még negyven-ötven­
ezer forintocskáia ! Pályázzatok 1 Szabad a 
verseny.

A pályázók névsorával jó előre fel van 
szerelve. Biztos adatai vannak a hálózó kis­
asszonyokról. Az uj felhajtást mint mon­
dani szokta, hamarosan elkönyveli a régi 
közé.

S mielőtt be engedi magát mulattatni 
valamelyik uj báli csillagnak, előzetesen biz­
tos tudomást szerez mindenről ami az ille­
tő hölgyre vonatkozik. S különösen nagy 
figyelmet, fordít a vagyoni viszonyok mikép- 
peni állására, mert elvégre helyrehozhatat­
lan hiba lenne pl. második négyest vagy 
aouper-csárdást tánczolni olyannal, a kinek 
nemcsak tüntető apanázsa, de meg az a 
rongyos tízezer forintja se lenne meg, a mit 
a hitelezők tnár oly rég óta várnak.

Azonban dicséretükre legyen mondva, 
elég türelmesen várnak. Mert az okos titkár 
ur minden farsang elején tud valami csalét­
ket beadni:

Feljön a Melanie a Bácskából. Távoli 
unokahugoin. Igaz ugyan csak háromezer 
holdja van az öreg rácznak. De még sze­
rezhet hozzá. És egyetlen leány: Az anyja

A „Pécsi Napló" Írja: „Máreins Ifi­
ének megünneplése. Horváth István, Nemes 
Vilmos dr. és Bodó Aladár dr. azon indit- 
ványnyal fordultak a közgyűlés elé, hogy az 
1848 nemzeti és demokratikós eszmék meg­
születésének évfordulóját méltóan ünnepel­
jük meg városzerte, hogy az utónemzedók is 
teljes tudatára ébredjen ezen nagy nap je­
lentőségének. Az indítvány oda tendál, hogy 
márczius 15-én az összes városi kegyúri temp­
lomokban úgy most, mint a jövőben istentisz­
teletet tartsanak, melyre a város hívja meg a 
hatóságokat is, azonban ünnepélyeket tartsa­
nak minden iskolában, melyeken e nap jelen­
tőségét méltatják. A város kérje fel az összes 
felekezetok lelkészeit istentiszteletek tartásá­
ra és az ünnepély külső fényének emelésé­
re ezen napon lobogózza föl a polgárság 
házait. A tanács az indítványt minden pont­
ban magáévá téve, azt a közgyűlés élénk 
helyesléssel határozatá emelte és igy már­
cius 15-én most ós a jövőben ünnepelni fog 
az ifjúság addig is, amig az április 11. ha­
tárnap megváltoztatásával március 15. piros- 
betűs ünnepe lesz a magyar [nemzetnek.

Ennek a nagy, intelligens és előkelő 
magyar városnak határozata azt hisszük 
buzdító példa lesz és megtanulja belőle min­
denki, hogy márczius lö-ikót merő banket­
tozással megülni nem lehet főleg olyan he­
lyen, hol nemzeti történelmünk nagy és di­
cső eseményeim játszódtak, mint a minő vég­
telen szerencsénkre és büszkeségünkre — 
Szigetvár is.

T. Olvasóinkhoz.

Visszatértünk. — E számtól kezd­
ve lapunk ismét "előbbi alakjában je­
lenik meg. Sikerült végre Kozáry Ede 
nyomdatulajdonossal újból megegyez­
nünk és most inár ismét összekötetés­
ben vagyunk a helyi nyomdával.

A t. helybeli előfizetőink most már 
a lapot kora reggel kapják, úgyszintén 
a vidékiek is pontosan fogják kézhez 
venni.

Ezen értesítésünk szives tudomá­
sul vétele után kijelentjük, hogy dacá­

ra a nagyobb anyagi áldozatnak, la­
punk előfizetése marad a régi és pe­
dig :

Negyed „ 2 K. 50 f.
Fél * 4 K. —
Egy évre 8 K. — 

Előfizetéseket, hiidetéseket ezentúl 
elfogad Kozáry Ede könyvkereskedő és 
a kiadóhivatal.

Tisztelettel
A „Dólsomogy kiadóhivatala.

Betiltott szociálista népgyülés.

Lapunknak jelentik, hogy Nagy János 
ós társai a mai napra Szigetváron a „Zöld­
fa' vendéglő udvarában levő egyleti helyi­
ségben, alakuló szakgyülés tartását jelentet­
ték be a következő napirenddel: 1) A munkás 
képző vígjaival együtt beolvad a földmivelők 
országos szövetségébe. 2.) A földmivelő szö­
vetség czélja és haszna.

Mint értesülünk Hegyesig János járá­
sunk főszolgabirája a gyűlés megtartás át 
nem vette tudomásul ós azt a következő el­
utasító határozattal betiltotta.

Véghatározat.
Nagy János és társai azon bejelentést, 

mely szerint f. évi február 24-ón d. u. 3 
órakor Szigetváron a Zöldfa vendéglőben 
alakuló népgyülést tartanak, — tudomásul 
nem veszem ós a gyűlés megtartását meg­
tiltom.

Indokolt: Szigetvár és vidéke mezőgaz­
dasági munkásai között egy idő óta elkese­
redett izgatás folyik, melynek szomorú ered­
ménye már is az, hogy a mezőgazdasági 
munkások ós a földbirtokos osztály szembe 
All egymással. Az izgatás czélja az, hogy a 
munkás az aratási munkára el nem szerződ­
vén, a birtokos osztályt a munkás hiány azon 
kényszerhelyzetbe hozza, miként a munkás 
által felállított súlyos feltételeket is teljesí­
teni legyen kénytelen.

nem él. Nincs anyós, ez maga tőke !
Arról azután nem tehet a titkár ur, 

hogy Melanie kisasszony fejét meg ott lent 
elcsavarta egy bunyevácz legény, hogy a 
farsangolás elmaradt.

— Gombház, — gondolja a titkár ur, 
miközben uj farsangi terveket sző, mely 
tervek erősen érintik az államtitkár ur ne­
velt leányát, nemkülömben Z. kisasszonyt, a 
gazdag építész leányát.

Ezekkel foglalkozik legtöbbet. De azért 
még sem szenteli magát teljesen nekik. Mert 
elvégre még bizonyos, hogy az államtitkár 
ur fog e valamit tormi a fogadott leánya 
férjéért, ha pedig nem le- 
a koldus kisasszonyt, neki 
építészekre pedig rossz 
szép napon belekracholliRl 
mi lesz.

Hanem azért a második négyest mégis 
Z. kisasszonnyal tánczolja, a souper csár­
dás négy ujráját pedig a másik kitüntetett 
kisasszonnyal. S hogy a hasznost a kelle­
messel is összekösse, mert a fent említett 
két kisasszony bizony nem bővelkedett sem 

i testi sem lelki szépségekben, hát leernszke- 
! deli a kis Mártához is, a székesfőváros iug- 
1 bájosabb s legjukkerebb fekete kis ördögéhez,

akinek hozománya fillórnyi sincs, de van 
két fekete szeme, meg olyan gömbölyű fe­
hér válla, hogy a titkár ur bizony úgy ogy- 
egy keringő után, miközben úgy hozzá si­
mult az a kis ördöngös portéka, mint vala­
mi szerelmes kis macska — arra is ke­
gyeskedett gondolni, hogy ezt a gyereket 
talán cl lehetnu venni hozomány nélkül is.

Hanem ez csak úgy átfutó röpke han­
gulat volt. Mert mit csinálna a hitelezőiv eiV 
S hogy tudna megélni a fizető-óból ezzel 
az elkényeztetett kis babával ?

A bál utáni kávéházi konyakozás köz­
ben, hogy valahogy ostobának ne tartsák a

— Úgy látszik szerelmes belém a ki­
csike ! Hogy a váltamra hajolt! Szegény, 
sajnálom, de bizony isten nem vehetem ei.

Lehetséges, hogy ugyanakkor, mikor a 
titkár ur ezt a kijelentést telte, odahaza a 
kis fekete kisasszonyt szidta a mamája :

— Ugyan mit foglalkoztál annyit az­
zal a hozomány vadásszal ? Érdemes is ! 
Az ugyan nem vesz el !

— Hadd bolonduljon a szegény. Ne 
félj, úgy se mennél hozzá ! Vegnl ! Ugv li­
heg 1 8 látszik hogy festi a bajuszát.

akor megeheti barátai, a ki beleesett a kis ördög hálójába,
nem kell. 

idők járnak: egy 
az öreg. s akkor

,V.! hat eleve ki is jelenti
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Ezen izgatás a helyzetet a legfeszül- 
tebbó telte s a birtokos osztály arra a vég­
ső lépésre kénytelen magát elszánni, hogy 
idegenből hozat munkásokat s a helybeli 
munkások azáltal kenyerüktől fosztatnak 
meg.

Pedig ez csak néhány lelketlen izgató 
müve, mert sokan fordulnak hozzám titok­
ban akik örömest leszerződnének, hu társa­
ik .erőszakoskodásától nem tartanának. 
Ilyen irányú izgatásnak adnék tápot és a 
szervezkedésre alapot, ha tervbe vett gyű

— A „Szigetvár vidéki gazdakör" alap­
szabályait a tagsági és belépési nyilatkozatok­
kal együtt, *a héten küldték meg az érdeklő­
dő közönségnek. Az alapszabályból kitűnik 
az egylet közhasznú és áldásos működése. 
Az egyesület elnöke gróf Hoyos Miksa tit­
kára Mandeville Frigyes. A gazdakör központi 
ügyvezei ősének székhelye Szigetvár. Mi ré­
szünkről üdvözöljük az uj egyesülőid váro­
sunkban és kívánjuk, hogy működését siker 
koronázza,

— A honvéd tisztek egyenruhája. Az ősz
szes honvédkciüieti parancsnokságokhoz ren-lést tudomásul venném.

Mivel pedig a béke megteremtése hi-; delet érkezett, amelyben a honvédelmi mi- 
vatali állásomból való kötelességem, — mi- j niszter azt közli, hogy a honvédtisztek u. 
vei annak legnagyobb akadályát az összejö- j egyenruhájáról kiadott rendelet megváltozik 
vételekben és gyűlésekben látom hol az iz- és a zubbony helyett újból a régi egyenru­
hátoknak tág terük van veszélyes tanaik I hll viselését rendelte el. A mostani zub- 

B_- a gyűlést addig mig a mos- i bonyt a tisztek két évig viselhetik.
viszonyok helyes megoldást j _ 4000 uj teherkocsi. A MÁV. vo 

betiltom— s ily gyűléseket tu- na|ain hónapok óta uralkodó iorgu omz.avar 
vehetek.

Szigetvár, 1907. febr. 14.
Hegyessy főszolgabíró.

hirdetésére, 
tani szomorú 
nem nyernek 
domásul nem

híre

— Személyi hír. Olay Lajos, kerüle­
tünk országgyűlési képviselője a tegnap esti 
vonattal Budapestről, városunkba érkezett.

— Támadások Kossuth ellen. A koalí­
ció ellen megindult felháborító hajszába né­
mely jól ismert lap újabban Kossuth Ferenc 
személyét is bele vonta. Bár az össze-visszu 
felhozott rágalmazó gyanúsítások magukon 
hordják a valótlanság bélyegét és nem ér­
demlik meg, hogy azokkal bárki is foglalkoz­
zék. A Magyar tudósító illetékes helyről nyert 
értesülése alapján kijelenti, hogy ezek a 
gyanúsítások nélkülöznek minden alapot és 
nem egyebek,mint gonosz célzatú koholmányok

— Előléptetés. Kapossy Iván helybeli 
káplánt a megyés püspök a szekszárdi bel­
városi-plébániához helyezte át. A tavozo 
káplán 5 évet töltött köztünk. Előléptetésén 
örülünk és kívánjuk, hogy Szekszárditól mar 
mint. plébános távozzék. Utóda Tóth Lajos
bogdásai káplán lett. ,

— A Délsomogyi takarekpenztar. ma
délelőtt 10 órakor tartja saját helyiségében 
évi rendes közgyűlését.

— Festöművószeti tanulmányul. A te­
hetség érdemes elismerésének az eredménye, 
hogy a kultuszminiszter Muszély Ágost szi­
getvári polg. iskolai rajztanárt a jelen tanév 
második felére az előadások alól fölmentve 
szabadságolta azért, hogy festőművészeiének 
újabb irányítása czéljából — államsegélye­
zéssel — Párizsba mehessen. A magunk ré­
széről mindenkor méltányolni tudtuk Muszély 
művészi törekvéseit; városunkban rendezett 
kiállításával pedig közönségünk míiértöin- 
nek teljes elismerését nyerte meg. E tanul- 
mányutjához sok sikert füzünk és örömmel 
várjuk vissza. Helyettessé az iskolánál Bcdö 
Zsigmond közép iskolai rajztanár lesz.

Kossuth Ferenc, kereskedelmi miniszter egy 
nagyarányú vasul! beruházással szünteti meg. 
A minisztertanács 60 millió koronát szava­
zott meg az államvasutaknak vaggonok és 
lokomotivok sürgős beszerzésére, 129 loko- 
motivot, 900 személyszállító vaggont és 4000 
teherkocsit fognak rendelni.

— Póttartalékosok behívása. Cs. és k. 
44. Hadkiegészítő parancsnokság értesítése 
szerint az 1906. évben besorozott és pót- 
tartalékába helyezett hadkötelesek f. év áp­
rilis 4-én fognak 8 heti időtartamra kiké- 
peztetés végett behivatni.

— Drága öz. Még a vadászati tilalom 
idejében sem hagyják békességben a szegény 
üldözött vadakat. Mint tudósítónk jelenti 
Pap János és József katádfai legények a 
bodorfái erdőben egy kifáradt őztehenet f. 
hó 20-án botokkal agyonvertek és másnap 
behozták Szigetvárra árulni. Szerencsésen 
túl is adtak rajta. Tiz koronáért vették meg 
közösen II. Ö. iparos és P. M. kereskedő 
polgártársaink. De rajt vesztettek, mert a 
csendőrök ezt megtudták és a vadorzókat 
elcsípték s tőlük a 10 koronát, a vevőktől 
pedig az özet elkobozták. így tehát a vad­
orzóknak pénzük, a vevőknek meg pecsenyé­
jük nem maradt. Az esetet a csendőrök be­
jelentették a főszolgabiróságnál és igv való­
színű, hogy drága lesz az őz.

— Kéményseprési szabályrendelet a ka­
maránál Somogyvármegye uj vármegyei ké­
ményseprési szabályrendeletét — mint tud­
juk — meg a múlt év utolsó érnegye.des 
közgyűlésén elfogadlak. A szabályrendelet­
nek egyik leglényegesebb pontja, hogy a 
vármegye eddigi 12 kéményseprő kerületéi 
16-ra emeli fel. A kamara foglalkozott is a 
dologgal, de határozatot nem hozott, hanem 
kijelentette, hogy a szabályrendeletről csak 
úgy adhat határozott véleményt, ha előbb 
az egyes kéményseprő mesterek jelenlegi jö­
vedelméről és üzleti kiadásairól megbizlmü 
adatokat bocsájt Somogyvármegye a ren­
delkezésére.

— Az idei fősorozás márcziu? hónap 
I töl április hó 30-ig tart s vármegyénkben 

j k:;t sorozó bizottság előtt lesz, amely ele az 
1 1844, .1885 és 1886. évben születeti állítás 
kötelesek állanak. A sorozó bizottságok poi 
gárt e-nöke Sárközy Béla alispán, eset­
leg annak helyettese lesz. A sorozás nálunk 
Szigetváron 3 napig tart ós pedig rnárcz. 8- 
án a szigetvári, somogyupáti és szí. lászlői 
9-én görösgali, németludi, gy. melléki és n.- 
hárságyi li-ón drávafoki, teklafalui és nagy- 
dobszai körjegyzőségekhez tartozó közegek­
ben illetékes állitáskötelesok kerülnek a 
mérték alá. A sorozáskötelesek száma 679. 
Polgári orvos Szendrödy Károly dr. járás­
orvos A barcsi járásban rnárcz. 14. .15, 16. 
és 18-án lesz a sorozat, polgári orvos dr. 
Kronberger Adolf járásorvos. Sorozáskötele­
sek' száma 716, Érdekesnek tartjux megem­
líteni, hogy Somogymegyében az összes had- 
hadkötelesek száma ez alkalomal 7310.

— Megölte a pálinka. A butító és ideg- 
j ölő pálinka, már sok szegény embernek vet­
te el az eszel, vagyonát, utolsó liilárét sőt 
az életét is. Egy kiváló angol államférfin 
azl mondja, hogy szeszes italok által több 
ember megy tönkre, mint a háborúk epidé­
miák, kolera és pestis következtében együt- 
véve. És igaza van, mert. a hirtelen halál­
esetek szív és agyszélhüdések mind az al­
kohol következménye. — Az alábbi eset is 
igazolja mind ezt: Tódor István helybeli 44 
éves napszámos f. hó 20-án reggel 8 óra­
kor otthon, később Ungár Simon szatócs­
nál, azután mostoha anyjánál Braskónénál, 
majd Somogyi János korcsmájában alaposan 
bepálinkázott. Ittas állapotban beiért még 
Franeziszti János sorompói korcsmájába, hol 
szintén egy deci pálinkát ivott és kérte a 
jelenlevők közül Szabó Pál vasúti pályaőrt, 
hogy fizessen még pálinkát, mert a korcs- 
máros felesége és Etelka nevű leány kájanem 
akartak neki hitelezni. A pályaőr azonban 
azzal utasította el a részeg frátert, mond­
ván, — ha kenyéré kellene a pénz arra ad­
nék de pálinkára nem adok. Ezután egy 
paprika árus emberhez tordult és azt mond­
ta neki, hogy ő 28 deci pálinkát is megtud 
inni és fogadást ajánlt. A paprikás ember 
állta a fogadást és először egy fél litert ho­
zatott, melyet 10 perc alatt elisfogyasztolt 
az erős alkoholista Tódor és örömében ösz- 
szeölelkeztek csőkoloztak, majd táncoltak. 
De egyszer csak elszédült és lerogyott a ré­
szeg emker, kit a paprikaáruló egy sarok­
ba lefektetett., feje alá 2 göcsöt tett.. A 
korcsmáros délután 1 órakor tért haza és 
ügyet sem vetett a berúgott atyafira, mert 
ez már máskor is ott szokta kialudni má­
morát. De azért még is többszőr megnézte 
— folyton horkolt. Úgy esti Ö óra tájban 
elcsendesedett, A korcsmáros föléje hajolt 
és költögetni kezdte, de hiába, mert nem
mozdult többé, megölte az alkohol. Az ese­
tet nyomban jelentette. Az orvos rendőri 
vizsgálat alkalmával a hullát, fölboncolták és 
szivszélhűdést állapítottak meg az orvosok.

paprikás ember nyomtalanul eltűnt a korcs­
mából, de utána a nyomozás folyamatban 
van.

Hölgyeiül és Uraim 5 Saját érdekükbe rendeljenek mintákat az uj
posaEÍé ni®

hol gyári áron vásárolhatnak.

«a §f f1*11sfktárbé!

TELEFON 413. Kiváló tisztelettel TELEFON 413.

KRAUSZ ARNOLD, férfi és női poszté nagyraktára PÉCS, Király-utcza 15. (Hattyú-épület)
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— Töltények áremelése. A revolver ős 
fegyvertöltóoyek árát a gyárak, tekintettel a 
nyersanyag drágulására, 14—15%-kal fel­
emelték.

— UJ lap. Vettük e héten a .Kisújszál­
lási hírlap* társadalmi és szépirodalmi hetilap 
ügyesen szerkesztett első számát. És örvend­
ve látjuk hogy e lapnak főszerkesztője a tő­
lünk nem régen eltávozott dr. Berkes Mó­
ricz igen tudmányos és tehetséges ügyvéd. 
A felelős szerkesztő pedig Dr. Deák Sándor. 
Üdvözöljük, sokszerencsét és kitartást kí­
vánunk e rögös pályán kedves doctor ur.

— A legnagyobb takarmányrépa termé­
sek. Elmúltak azok az idők, a mikor a gaz­
da már azzal is meg volt elégedve, ha csak 
nagy mennyiségben termett takarmányrépája. 
Ma már a legkisebb gazda is tudja, hogy 
nem abban áll a répa értéke, ha telerakja 
a jószágnak a beleit, hanem arra kell a fő- 
sulyt helyezni, hogy mekkora tápértóke 
van a répának. Hogy nagy tápértékkel biró 
répát nyerhessünk, szükséges, hogy anya ré­
pák (magrópák) legalább 4—8 kiló súlyúak 
és tápértekükre nézve a leggondosabb mó­
don egyenkint vegyileg megvizsgálva legye­
nek. Jelenleg nem létezik más cég a buda­
pesti Mmüihner őuön cs. és kir. udvari mag 
kereskedésén kívül, mely ily nagy gonddal 
termesztett répamagot hozna forgalomba. 
Ezen répám ag e mellett még impregnálva is 
Van, miáltal sokkal gyorsabban kel ki és a 
rovaroknak is ellentáll. Ajánlatos tehát, hogy 
csak Mauthner-féle impregnált csillagjegyü 
répamagot vessünk, a csekély árkülönböze', 
százszorosán megtérül a biztos és nagy ter­
més révén.

— Meghívó. A Szigetvári kereskedő 
ifjak f. évi inárezius hó 2-án a Kaszter-féle 
szálló összes termeiben jótékonycélu Tánc- 
mulatságot rendeznek. Belépődíj: Személyjegy 
1 kor. Családjegy 2 kor. 40 fii. Kezdete est e 
8 és fél órakor. A zenét egy elsőrendű vi­
déki zenekar szolgáltatja.

— Marczaliban tilos a házalás. A ke­
reskedelemügyi miniszter Somogyvármegye 
Törvényhatósága által a házalókereskedés­
nek Marcali község területén való eltiltása 
tárgyában alkotót szabályrendeletét jóvá­
hagyta, (Nálunk sem ártana szerk.)

— Haszonállatok összeírása. A föid- 
mivelésügyi miniszter ^leiratot intézett So­
mogyvármegye alispánjához, hogy a vár­
megye területén a íenyész és haszonálla­
tokat Írassa össze. A rendelet értelmében 
összeirandók a szarvasmarhák, még pedig a 
bika, ökör, tehén, üsző és tinó, valamint a 
többi haszonállatok, igy a lo, szamár, ösz­
vér, sertés, juh és kecske faj, kor és ivar 
szerint.

I Ingyen és bérmentve küldi a „Millc- 
nium-telep* Nagyösz. Torontálmegye mindé:: 
érdeklődőnek mümellékletekkel diszitett ma­
gyar vagy német vagy román vagy szerb 
nyelvű főárjegyzékét a legjobb fajú és mi­
nőségű szőlőoltványok és lugosollványokról, 
melyek ott a legolcsóbb árban, szakavatott 
kezelésben kaphatók.

x Erős SOVÍnista ugyan, de derék ma­
gyar ember Szalay Farkas honfitársunk, ki 
felbuzdulva a Klondykében hirtelen meggaz­
dagodott aranyásók sikerein, maga k din 
dúlt az aranytermő, hó és jégboritotta 
vol Észak amerikába. Hogy azonban h

tói távol is kifejezést adjon magyar érzel­
meinek, még itthon ellátta magát, megfelelő 
ruházattal, fegyverrel, szerszámokkal söt,- 
tekintettel a Klondykében uralkodó renge­
teg drágaságra,-még élelmiszerekkel is, moly- 
lyek között élelmi és gyógyszer gyanánt né­
hány luezat négycsillagos Esterházy cognac 
foglalt el tekintélyes helyet. Igaz ugyan, hogy, 
mint Szalay irja-nagy beviteli vámot szed­
tek be rajta partraszállásakor, de majd meg­
fizetik neki a Klondykeiek minden csep­
pet aranynyal, már pedig, ha ez tény, ak­
kor Szalay uram akár egy csákányvágást se 
tegyen, mert magából, a vele vitt Esterházy 
eognacból is meggazdagodhat. Amit tiszta 
szívből kívánunk is neki.

Magyarországi munkások rok­
kant és nyugdíj egylete. 

Fölhívás.
„Segíts magadon az Isten is megsegít!“ 

Ezen jelszóval alapítottuk a „Magyarországi 
Munkások Rokkant és Nyugdijegyletét* 1893- 
ban Budapesten azon czólból, hogy még a 
legszerényebb jövedelmű munkásembernek 
is lehetővé tegyük, hogy a maga és család­
ja jövőjéről gondoskodhassál^ és no legyen 
kénytelen nyomorogni, koldulni, ha gyógyít­
hatatlan betegség, baleset, testi vagy szel­
lemi elgyengülés következtében, vagy az agg­
kor beáltával munka- és keresetképtelenné, 
rokkanta válik;

Azóta 14 esztendő telt el. Kitartó mun­
ka és sok küzdelem eredményeképpen a ki­
mutatást adjuk a szives olvasónak. Olvassa 
el mindenki, ki mindennapi kenyerét mun­
kával keresi meg; merítsen hasznos tanul­
ságot és okulást abból; mert semmire som 
számíthat valaki oly biztonsággal, mint arra 
a mihez jogot szerzett azzal, hogy illetéket 
fizetett a ki egyletünknek tagja: rokkantsága 
idején sem az állam, sem a társadalom, 
sem a család gyámolitására nem szorul, ha­
nem az egylet által nyújtott segélyből sze­
rényen, de tisztességesen megélhet. — E 
kimutatásunkból meggyőződhetik mindenki 
arról, hogy egyletünk 1903 óla, a mikor a 
segélyezést megkezdte, összesen 46 hónap 
alatt több mint százezer koronával segélye­
zett 143 rokkant és elaggott munkást és 
egyébb foglalkozású embertársat, 36 árvának 
nyújtott 14. életévükig neveltetési járulékot, 
azonkívül számos özvegyet is gyámolított.

Egyletünknek most 44.000 fizető tagja 
van szerte az országban és 149 fiókpénztá- 
ra, hol a tagok kényelmesen fizethetik a tag­
sági illetéket. Vagyona mely a lehető leg­
biztosabb alapon van elhelyezve, 1907 feb­
ruár hó közepén 2.450,000 korona.

Alapszabályaink szerint tagja lehet egy­
letünknek minden munkás, önálló iparos, 
kereskedő, liszt viselő, v.-gy bármely más 
rendes foglalkozással biró férfi és nő a 14 
éves éleikor belülié ,c után korkülömbség 
nélkül és orvosi vizsgalat mellőzésével. Ta- 
nonezok is fölvétetnek. A tagok a; I, osztály­
ban 20, a II Man 24, a III ikbanSO fillér 

| heti illetéket fizetnek. Az illetékek pontos fi­
zetése fejében mar tiz évi tagság után a 
tagnak kercsolforrásul szolgáló foglal'.ozása 
ban bekövetkezhető rokkantsága e.n-imi 8

él, vagy pedig ideiglenesen addig mig mun­
kaképességet visszanyeri. A heti segély év- 
röl-évre nagyobb lesz a szerint, a mint a 
tag később válik munkaképtelenné. Negyven 
évi tagság után életfogytiglan élvezi a tag a 
12, 14, illetve 17 korona nyugdijat, tekintet 
nélkül munka képességé re. A segélyre jogo­
sult (tiz éves) tag halála esetén a hátraha­
gyott árvák neveltetési járulékot kapnak ad­
dig mig a 14-éves életkort el nem érik ; az 
özvegyek pedig végkielégítésben részesülnek.

Beiratási dij személyenkint 1 korona 
20 fillér. Be lehet iratkozni a központnál, 
vagy a 149 vidéki fiókpénztár bármelyikénél 
és a tagcsoportok vezetőinél. Egyes vidéki 
tagok postautalványokon iratkozhatnak he s 
a továbbíizetésl szintén postautalványon 
vagy postatakarékpénztár utján eszközölhe­
tik, tetszés szerint havonkint, negyedevon- 
kint (13 hétre), fólévenkint, de mindig előre. 
A Tagsági szám és a fizetendő hetek száma 
a központnak minden esetben megírandó és 
kézbesítési dij fejében 4 fillérrel több kül­
dendő, A mely városban a tagok szó a az 
50-el meghaladja, ott fiókpénztárakat alakí­
tunk. — Az egylet czimét kérjük pontosan 
kiírni és mással össze nem téveszteni. — 
Ügynököket nem tartunk.

Ajánljuk ezt az igazán közhassznu in­
tézményt a társadalom jóakaratu figyelmébe 
de különösen a hatóságok, munkaadók és 
munkások s általában az érdekeltek pár­
tolásába.

Közgazdaság.
LJ A gazdasági munkások segélyezése.

A munkástörvény elrendelte, hogy minden 
község munkássegély alapot létesítsen s ab­
ból adjon kíunatnolkiili segély a megszorult 
jóravaló munkásoknak. E mtinkásscgvlyala- 
pokat 1898 óta a kormány a költségvetési 
törvény alapján arányosan támogatta. Most 
Darányi földinivelósügyi miniszter a községi 
munkastiogiiö alapok támogatására Somogy-, 
Szilágy- és Barsinegyéknek 6000—3000 k. ál­
lamsegélyt utalt ki.

□ A velősek állása és a mezőgazda­
ság állapota. (A m. kir. földmivelésügyi mi­
niszterhez a gazdasági tudósítóktól beérke­
zett jelentések alapján.) Bő havazás és hideg 
zord idő jellegzi a lefolyt időszakot. Mint­
hogy a vetéseket kivétel nélkül — néhol 
csekélyebb, másutt nagyobb mértékben —- 
hó borítja a vetések telelése felöl véleményt 
mondani korai, bizonyos csupán az, hogy a
gabona vetések jobbára országsz arte kiele-
gitöcm kerültek hó alá, bár ného 1 az 1igei uk
okoz,ia károsítás miatt 1hibás véé. is vol-
lak. Szórványosan még most is ia. iható k ege-
rek, amelyek pusztulásad már cs.ak az; oiva-
da-sni lehet remélni. A hegyi- é s d. mibvi-
dóké n a túlságos nagy hó aggod.limai oko :.
ai viz tol tart a gazdaközönség. A.z er ŐS OS
boss,znsan tartó tel mia tt a Dunainul a émely
részében az uiomszalma es itt-otl a takar­
mány is fogytán town. takarmány hiánytól 
léinek, ma.-re- xl az ország n ügyre szó ben 
nem csalt uiomszalma, hanem zóna is bő­
ven van, mellyel a hclylyol-közel mutatkozó 
hiány könnyen Ívsz ellensúlyozható. \ z ál­
la (-állomány imgyubbára jé* kondíció k özöU 
van és jól is léiéit. A gazdasági munkaiatok 
az erdeit kivéve, szü leidnek. A trágyáki- 
hordás folyamatban van.
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A kánya.
(Charles Ríchet.)

Franciaország s Németország közt, tág mezőn 
Zord szikla áll merőn.

Mély árnyában mit a sik búzaföldre vet, 
Vén kánya apó tart olt bölcs beszédeket: 
„Sok kincse-java közt az anyaföldnek 
Fiuk — haliga — mit tartok legkvdörnbnek ! 

A legdrágább falat,
— Mása alig akad —

Az emberhús vonagló, véres koncza . .
Ah — 1 én Ízleltem . . . beszélhetek róla .. 
S vágyam semmi más nem vonzza azóta ! 
Az iskolában — hiszen tanultátok —-.
Hogy valamikor Jupiter apátok 
Kedvében járni kányaőseinknek 
Promethcust a bérchez láncolá meg , , .
Az ő vére szállt örökségbe rátok !

„Dús áldás néktok az az átolr.„

A kányafiuk meglepődve néztek:
Apánk igazad van bizonyára néked! —
A párolgó cmborczafat pompás lehet —
De az ember aligha ért egyet veled 1 

Csodás Ízes falat,
De vészthozó nagyon 1 

S ha rózsásan pirul a kánya-asztalon 
Ránk tör bus viharként az emberi harag 

Bősz menyköve harap 
S enyészetbe ragad.

S a kánya szólt: Ilyen félénk minden gyerek. 
Nem érti még a módját s ok nélkül remeg. 
Halljátok hát 1 Az ember maga ád tinéktek 

Fölséges ebédet 1
Csak a buja réthez ne menjetek közel 

Hol báránya legel
Azokat szerető gonddal, jó! őrzi meg.

S ha bántod, jaj. neked !

Nem, nem ! a mi számunkra más a martalék 
Bárány, pulyka, üsző ínyünknek nem elég 1 

Ad jobbat az emberiség.

Csak minekünk készül t préda 
Nekünk terül az asztal még ma

Hullán a bulla . . . egész tornyos hegytető 
Számunkra termékeny, virágzó legelő.
S ha részét kérni a királyi lakomán,

M égj elennók hollókomám,
Ne irigykedjetek,
Hadd egyék veletek ! —

Jut is, marad is, van elég,
Megáldd asztalunk az ég . . 

Rövidre fogom már fiaim — végezek — 
Gyöngéd elmetek meg csak azt jegyezze meg: 
A kányákért hőbb barát szive nem ver 
A bestiánál, melyek neve: — ember:“

M. Komis

Az egyházi terhek mellett ma a kere­
sed visszonyok is oly rosszak, hogy megéri 
az ember magát családjával eltartani. Ezt e. 
szomorú állapotot igazán csak akkor váltja 
fel egy kis öröm, ha gyermek születik, s 
épen a pap volt az, a ki ezt a kevés örö­
münket is elkeserítette.

Ha már engem nem kiméit a rabbi ur, 
tekintett volna a gyermek édesanyjára, arra 
a „zsidó anyára“ a kit a rabbi ur oly szí­
vesen vesz szónoklata szárnyaira, de a kit 
betegen nem álalott felizgatni a son ténye ál­
tal, hogy azt a kis csemetét a vallás kegy­
szereiben nem részesítette.

Nagyon szomorú a szigetvári zsidók 
Aranka, j sorsa, ha már az Úristenhez imájuk csak 

arany létrán juthat, melynek talán minden 
foka külön díjazás alá esik, s még a leg­
elsz fokozat is 10 koronába kerül.

Ezek u'án a müveit közönségre bízom
Kr.ea rovat alatt kSzlottekért asm vállal fololóséget a »notice«t3. \ eljlÜiUi-C CZ Úgy ZoidÚpaptÓl '?

Példát vehetne a kaíholikus paptól, kit
P3S7!"Í3 nap né'kW ' ha éjjen álmából zavarnak meg, hogy a hai-

" * 1 I dől.innak utolsó kenetét adjon, szent ihiet-
v t,x a -I -x •, . T , ' cél teljesiti kötelességét, nem kór dijat, mertE hó 4-ik napján a jóságos Isten egy , , ........ , J ’c „ „ , I ,,, ,, . , . ‘ felesküdött kötelessége tehesitesere.hu gyermekkel áldott meg es miként az a rr ®

Inni bizony rabbi ur !

Kiadja a szerkeáztöség.

NYÍLT-TÉR.

zsiaoKnai, szokás a születést követő 8-ik 
napon a kis gyermeket felavattuk Izrael 
sorába.

Mi sem természetesebb, mint hogy ez 
ünnepélyes szertartásra elsősorban meghív­
tam Dr. Mandl Ármin szigetvári főrabbi urat 
két Ízben is, a ki meg is Ígérte, hogy el 
fog jönni. A kérdéses napon a legnagyobb 
meglepetésemre a hitközségi szolga utján azon 
üzenelet vettem a lelkiatyámtól, hogy men­
jek el még egyszer érte, ámde eieve is 
megjegyzi, hogy ha gyermekemre áldást 
akarok ajkairól hallani, úgy készítsek 10 
koronát.

Nekem sokkal jobb Ízlésem van, sem 
hogy ilyen ajánlatot egy paptól elfogadjak. 
S igy esett meg a ceremónia pap nélkül. 
Bár most is sajog apai szivem a fájdalom­
tól, elfogulatlan kritikát óhajtok gyakorolni 
a rabbi ur ténykedése felett. Köztudomású 
tény, hogy ogy felekezet sem kivan annyi

Kertész Miksa.

Bucsuzás.

Miután sürgősen kellett Szigetvár­
ról távoznom, jó ismerőseimtől ez utón 
búcsúzom.

1907. febr. 20.
Kapossy Iván

káplán.

Van rá mód fölséges ! a neve: — háború ! áldozatot híveitől, mint a zsidó, — küiör.ö-
Számunkra kövér tor, cseppet so szomorú . . 
Ah ! ízleltem egykor, s hiú félelmetek 

Hagyjátok abba gyerekek, 
Vigadjatok, örüljetek I

Tudjátok meg, hogy a kardpengék s fegyverek 
Nekünk aratnak zsákmányt, s dús győzelmeket 
Csak türelem fiuk, s egy nyájas szép napon, 
Megindul a népség o fehér utakon ;

S túl az ösvényen jő a többi,
Mind — előre nyomulnak ölni 1 

Vén szakálas ágvujok súlyosan dörög 
És piros lesz a rög,
Ezer mellkas hörög.

S ti biztos fészketekben, ott fenn magasan 
Hol a szabadságnak hőn izzó napja van, 

Csak szépen várjatok. —
Elhalnak a jajok 
— Non lesz panaszra ok —!

Halkan suhan alá az estnek bíbora 
S kész a nagy lakoma.

Szirtes lakunkból halljuk a győztes szavát 
És bármelyik is ül diadal! odaát,
Az igaz győzelem egyedül^a mienk :
A halott, haldokló s a sebesült a mienk !

sen áil ez s. szigetváriakra, a hol a hívok i 
szinte görnyednek ez egyházi terhek súlya | 
alatt. Éti magara csupán cu.ltus adót fuetok. 
170 K.-t évente, de nem túlzók, ha 250 tv j 
rónára teszem az összeget, melylyel eventn 
a hitközség térkőihez járulok.

Szigetváron a nagykanizsai i 
országúton levő 617. számú i 
ház, szabad kézből eladó. | 

Ugyanott április 1-re lakás bőit- \ 
nelyiséggel kiadó. Bővebbet: j

Szabó István ^
szitásmesternéi. V
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Van szerencsém Pivnica, Bastaji és Daruvár (Slavonia) ál- 
olani;

>füt K. 150tolat
lomásokon fekvő készletemből ujá 

egészséges szép bükkínu 
egészséges szép gyertyánhasábfát K. 160 S

10000 kg.-ként bérmentve Szigetvár állomásra állítva.
Fizetési teltételek : A megrendelés alkalmával vaggononkint

50. — beküldendő, u maradv: 
Becses rendelménvöket kéi i

utánvéttel szedetik be. 
teljes tisztelettel

ßreuer Véréne Barcs 1. |
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I pécsit jlell! — Becs ijeni kell!

1

§ Hu ónit, ékszert vngv bármely disz 
|j tárgyat alkalmi ajándékul vásárolni 
I akarunk, úgy feldúljunk bizalommal 

Hell S. József mii órás és ékszerész­
hez, hol nagy választékot talál olcsó 
és pontos kiszolgálás mellett. Tessék 
egv próba-bevásárlást tenni vagy ké 

pes. árjegyzékemet kérni.

Saját óra és ékszer műhely.

HELL S. JÓZSEF
mii-órás és ékszerész

Pécs. Király-uteza 20 szám.
a világiló óránál.

1

1
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mmmmmwmmmmwmmmm
vasúti wewdeggSß *

y » »1M  j* ojaTi^as.w.es szniimla« üB^
jy|í) Baranyaszentlörlncen a vasútállomásnál levő egyemeletes jó-

l'orgalniu szálloda és vendéglő, mely áll: két migy étterem és (sön- jjj 
lésből). Az emeleten 4 vendégszoba és :! lakószoba a vendéglősnek. ÍS 
Megfelelő konyha, éléskamra és pincéből. Ezenkívül fedett nyári te 
helyiség és tekepálya. Az udvarban istálló, pajta, kocsi félszer, mo- »3 
sókonyha és jégverem. Az épülethez tit (i négyszögöl kert és 21,:; je 
négyszögöl szántóföld is tartozik és mindez szabad kézből eladó. >§

Tudakozódni leltei a tulajdonosnál. Czim: js

v {„{ávoíy yjxigetVái* |
Kanizsai országút 37. szám. M
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Biztos
talál mindenki a felette fájdalmas bajok 

Rheuma — Csuz 
iscBtiaa — Zsáfosi cIbsb.

ha csak egyszer is megpróbálja
■52 S.ó AZ DJ SZERT. in*
« ^ JJ ir**xsa0*a.f*l£*?**« ""«•

“i5 feOUi

:MI AJÁNDÉK
egy elegáns parfüm maniciir vagy fésű kazetta. m

Amji/nc' rrffifit orrej^üa<j mef;ei' fingta lejből ké­
széit, tj\fönyyvirá<j~iUal:< nu■■■■:<•* hálása érém, mely az 
nvenak üde vzin tál, foltokat, mifvssxwi és mindenféle 

ki ütésekéi ) ‘‘-ei bit • •• > - ralit.

Ara
/ korona.

FILÖ JÁNOS gyógy;-/.,-!--'-,:/. Budapest,
Mátyás-tér 3.

..SAMOK ' oly eddig it uierellei!, alkat­
rész l íartahivvz, molynak elóállitás« ;\ l.-gi :H> 
ái a inban szabad ill mz?a v an A üti 1 aj csli ' 
boté'gsegélyzö ’pénztár kórházában, ma * sza­

ma yánosok
'próbáivá. Használati uiasitás és orvosi vélő 

n;ón)ok minden tubimiÁ'.

0 fi!/.
legjobb antiazcptlkus, n fog!ró ler.i- 

k : lályozó fogviz, ni el 1/ a azájüreget <! ■- 
.innak állandó kdlenten Ízt kölcsönöz.

1, Hr. VAMHS-féle silsborszesz menlholbil kevert, erős 
I mely 1-2 szeri bodörzsöiés nián mindenfele rbeumatiki

Ára i korona

borszesz, X 
fáj lábnál.
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megszűntei.
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